

Секция «Общественные науки: концептуальные подходы и их практическая реализация»

**Перспективы двусторонних отношений Таджикистана и Испании**

**Холов Суруш Холович**

*Аспирант*

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,  
Москва, Россия

*E-mail: kholov102s@mail.ru*

Таджикистан и Испания имеют двусторонние отношения, дипломатические связи между странами установлены 4 августа 1992 года. Двусторонние отношения между Таджикистаном и Испанией, несмотря на географическую удаленность, обладают значительным потенциалом для развития. Экономическое сотрудничество, в частности, может быть расширено в сферах туризма, энергетики и сельского хозяйства. 19 февраля председатель Комитета по развитию туризма при Правительстве Республики Таджикистан Джамшед Джумахонзода и Посол Королевства Испания в Республике Таджикистан Луис Франсиско обсудили вопросы развития сотрудничества и содействия частному сектору в участии в международных туристических выставках, проводимых в странах друг друга. Испанский опыт в развитии туристической инфраструктуры, использовании возобновляемых источников энергии и внедрении современных агротехнологий может быть весьма полезен для Таджикистана. Интересным направлением является изучение опыта Испании в развитии связей со странами Латинской Америки. Таджикистан, стремясь к расширению своего внешнеполитического влияния, может использовать испанскую модель взаимодействия с латиноамериканским регионом для установления и укрепления дипломатических и экономических связей. Укрепление культурного обмена, образовательных программ и сотрудничества в сфере науки и технологий также способно внести существенный вклад в развитие двусторонних отношений между Таджикистаном и Испанией, открывая новые перспективы для сотрудничества в различных областях. Испанский язык и культура, широко распространенные в Латинской Америке, могут стать мостом для Таджикистана в установлении контактов с этим регионом. Организация совместных культурных мероприятий, выставок и фестивалей позволит представить таджикскую культуру в испаноязычном мире и укрепить взаимопонимание между народами. В сфере образования возможно налаживание обмена студентами и преподавателями между университетами Таджикистана и Испании. Это будет способствовать обмену знаниями и опытом в различных областях, а также подготовке квалифицированных специалистов. Сотрудничество в сфере науки и технологий может быть сосредоточено на совместных исследованиях в области изменения климата, водных ресурсов и развития устойчивого сельского хозяйства. Испанский опыт в этих областях может быть весьма полезен для Таджикистана, сталкивающегося с аналогичными вызовами. Сотрудничество Таджикистана и Испании в сфере безопасности, особенно в контексте борьбы с терроризмом, представляет собой перспективное направление, учитывая geopolитическую значимость обеих стран. Таджикистан, находясь в Центральной Азии, сталкивается с вызовами, связанными с экстремизмом и трансграничной преступностью, в то время как Испания, как член Европейского союза, обладает опытом и ресурсами в противодействии террористическим угрозам. Возможные области сотрудничества включают обмен информацией, обучение кадров и совместные учения. Кроме того, важно учитывать роль Латинской Америки, где также существуют риски, связанные с распространением экстремистских идей. Включение латиноамериканского компонента позволит создать трехсторонний формат сотрудничества, направленный на изучение и противодействие террористическим угрозам в различных регионах мира.

*Конференция «Международная площадка конференции "Ломоносов-2025" в Таджикистане»*

Этот формат позволит обмениваться опытом, разрабатывать совместные стратегии и координировать усилия по борьбе с терроризмом, учитывая специфику каждого региона. В заключение, двусторонние отношения между Таджикистаном и Испанией имеют значительный потенциал для развития во множестве сфер. Экономическое сотрудничество, основанное на обмене опытом в туризме, энергетике и сельском хозяйстве, может привести к взаимовыгодным результатам. Культурный обмен и образовательные программы создадут платформу для укрепления связей между народами, а совместные научные исследования в области изменения климата и устойчивого развития помогут справиться с актуальными вызовами. Кроме того, сотрудничество в сфере безопасности, особенно в контексте борьбы с терроризмом, открывает новые горизонты для совместной работы и обмена опытом. Использование испанской модели взаимодействия с Латинской Америкой может стать ключевым элементом в расширении внешнеполитического влияния Таджикистана. Таким образом, активное развитие двусторонних отношений не только способствует экономическому и культурному прогрессу, но и укрепляет стабильность и безопасность в регионе. Открытые горизонты для сотрудничества предоставляют обеим странам уникальную возможность для создания прочного и взаимовыгодного партнерства.